



M+展品踩紅線涉違法

林鄭：能區分創作與危害國家 會警惕處理

西九文化區M+博物館將於年底開幕，有市民瀏覽其藏品網頁後，批評有藏品涉嫌違法。有市民團體前日向警方舉報，指該館有展品疑違反《淫褻及不雅物品管制條例》以至香港國安法。新民黨立法會議員容海恩昨日在立法會行政長官「短問短答」環節，詢問行政長官林鄭月娥會如何預防挑動「仇中」和涉嫌煽動他人分裂國家的展品上架。林鄭月娥回應指，文化藝術創作自由，與散播仇恨或破壞兩地人民關係，以至危害國家安全，是應該分得到，特區政府會特別警惕去處理。



■ M+早前安排傳媒預覽。



全球疫情仍然嚴峻，熱愛旅遊的港人們在未能到外地旅遊的情況下，仍可透過Microsoft Flight Simulator環遊世界。繼日本和美國後，Flight Simulator推出第三個免費更新，主角是英國及愛爾蘭，絕對能令大家一解旅行癮。

Microsoft Flight Simulator是一款模擬飛機駕駛遊戲，憑變化多端且逼真生動的模擬航行場景，一直受到熱愛飛行和夢想成為機師的玩家支持。是次英國及愛爾蘭更新，第三方開發者Aso-bo Studios主要是為倫敦、伯明翰、布里斯托、牛津、劍橋等，加入更高解像度的3D建築，並以手工重新繪製了五座機場，包括巴拉(Barra)、利物浦(Liverpool John Lennon)、蘭茲角(Land's End)、曼徹斯特(Manchester Barton)和外斯凱里斯(Out Skerries)，帶來更佳的航空體驗。一些著名景點如白金漢宮、布拉尼城堡等則得到更新，至於「一般建築」則增加了莊園、城堡、教堂，增加英倫風。同時，還有三個新的活動，包括北方群島的周遊航線，以及兩個新的降落挑戰。



■ 飛越史丹福橋球場。

西九文化區M+博物館大樓的建築工程日前已圓滿完成，預計今年底開幕。對於一些政治敏感題材展品能否在該館收藏或展出，M+博物館館長華安雅日前表示無問題，稱會根據歷史、學術及事實作考慮基礎。

不過，有市民瀏覽該館藏品網頁後，批評有藏品涉嫌違法。市民團體「香港政研會」日前向警方舉報，指該館有不少具冒犯性、挑釁性展品，或可

能挑起人對政府的仇恨，涉嫌違法。

容海恩質疑展品侮辱國家

容海恩在提問時指，M+博物館有一些所謂藝術品「正正是散播對國家仇恨的展品」，質疑為何特區政府用大量公帑、人力物力打造西九文化區，要擺放疑似違反香港國安法、侮辱國家尊嚴的藝術品，問林鄭月娥會否責成部門審查有關展品是否違反香港國安法和基本

法，及會如何預防挑動「仇中」情緒和涉嫌煽動他人分裂國家的展品上架。

林鄭月娥回應指，西九文化區是香港非常重點的文化項目，「十四五」規劃特別提出香港可發展中外文化藝術交流，M+近代藝術視覺博物館屬其中一個旗艦項目。有關展品會否「踩了紅線」，她強調，自從香港國安法訂立後，所有香港同胞都要支持及維護國家安全，特別是公職人員，每位都要很審慎。

范國威辭區會



攬炒派47人被控「串謀顛覆國家政權罪」，正還押候審的被告之一、新民主同盟成員范國威昨日透過facebook表示，

因他被控串謀顛覆國家政權罪，估計未來長時間仍會「身陷囹圄」，未能履行區議員職務，所以決定辭任西貢區議員一職，離開這超過二十一年的崗位。

美制裁中方官員 外交部：已採必要反制

美國國務院昨日進一步將24名包括香港特區政府在內的中國官員列入制裁名單，名單中有全國人大常委會副委員長，香港警務處國家安全處高層及全國人大常委譚耀宗等。

中國外交部發言人趙立堅昨日批評，美方嚴重違反國際法和國際關係基本準則，充分暴露美方嚴重干涉中國內政、搞亂香港、阻撓中

國穩定和發展的險惡用心，已經採取必要反制措施。

譚耀宗昨日公開回應有關事件時表示，美國再次提出所謂的「制裁」名單，並向金融機構施壓，行為可恥。他強調自己會繼續真誠為國家，為香港作出應有的貢獻。香港警方發言人則表示，警隊會繼續做好本分，無畏無懼，堅定不移維護國家及香港安全，嚴正執法。

當局應及早安排「疫苗護照」



街談巷議

隨着本港接種疫苗人數增加，有望控制到疫情。內地各省市實施「健康碼」奏效，亦開始為準備出境的旅客，做好了健康證明的措施。本港當局向來反應緩慢，現在內地已經在做了，高官們是不是也可以動動腦筋，着手制定一個可以同內地及國際互認互通的旅客健康證明呢？

內地日前已正式推出「國際旅行健康證明」微信小程序，能夠顯示接種疫苗類別和日期，各類檢測和相關結果等。以色列表示期望於未來幾星期內，可成為首個與中國達成疫苗接種互認的國家。香港作為面向全球的

發達經濟體，醫療和通訊系統完善，絕對有條件參與國際間的「疫苗護照」合作機制，並作為誘因提升疫苗接種計劃的參與率。

然而，目前本港研發的各電子平台在性質和用途上各有長短：用於記錄出行和個案追蹤的「安心出行」應用程式並無連結個人身份；用於登記內地回港名額、附有檢測資料的「回港易」只能用於單向免檢通關；而剛開發的電子身份「智方便」平台至今未能用於防疫用途，三者獨立運作，既不互通，也互不從屬。至於當局幾個月前聲稱「在技術上已經準備就緒」的「健康碼」和內地互認機制，至今仍然只聞樓梯響。

劉韋璋 資深傳媒人

要落實「疫苗護照」或類似安排，重新恢復與內地甚至海外無縫通關勢在必行，本港既然要做，就不如快點做。目前，內地與香港作為兩個司法管轄區，若特區採用內地的「國際旅行健康證明」在技術上很難做得到。雖然有建議可參考微信錢包的模式，將「疫苗護照」分為內地版和香港版，不過此模式所涉及的個人資料的敏感程度，始終與健康證明有很大區別，是否可「倒模」式照做有待當局研究。

通關是實現經濟復甦的重要前提，在現實政治和利益考慮下，推動「疫苗護照」或證明將是發達經濟體之間共同方向，本港又豈能落後！